

## $\sigma$ -piccoli e asintotici

Dato siano  $\{a_n\}$ ,  $\{b_n\}$  successivamente in  $\mathbb{R}$ .

Definiamo che  $\{a_n\}$  è  $\sigma$ -piccolo se  $\{b_n\}$

$$\text{(scritto: } a_n = o(b_n) = o(b_n))$$

$$\text{Se } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 0.$$

Proprietà degli  $\sigma$ -piccoli.

- (i)  $a_n = o(b_n)$  e  $b_n = o(c_n) \Rightarrow a_n = o(c_n)$
- (ii)  $a_n = o(b_n)$  e  $c_n = o(b_n) \Rightarrow a_n c_n = o(b_n d_n)$
- (iii)  $a_n = o(b_n) \Rightarrow a_n \neq 0 \forall n \Rightarrow a_n c_n = o(b_n c_n)$
- (iv)  $a_n = o(b_n) \Leftrightarrow a_n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$
- (v)  $a_n = o(c_n)$  e  $b_n = o(c_n) \Rightarrow a_n + b_n = o(c_n)$
- (vi)  $a_n = o(b_n)$  e  $\{c_n\}$  limitato  $\Rightarrow a_n c_n = o(b_n)$
- (vii)  $a_n = o(b_n)$  e  $k \in \mathbb{R} \Rightarrow k a_n = o(b_n)$

con le dovute cautele, possiamo sintetizzare:

- (ii)  $o(b_n) \cdot o(b_n) = o(b_n d_n)$
- (iii)  $c_n o(b_n) = o(c_n b_n)$  e  $c_n \neq 0 \forall n$
- (iv)  $o(1) \rightarrow 0$
- (v)  $o(c_n) + o(c_n) = o(c_n)$  ( $\mathbb{R}$ )
- (vi)  $k \cdot o(b_n) = o(b_n)$

Dimo (i)  $\frac{a_n}{c_n} = \frac{a}{b_n} \cdot \frac{b_n}{c_n} \rightarrow 0 \cdot 0 = 0$  per HP.

(ii)  $\frac{a_n c_n}{b_n d_n} = \frac{a_n}{b_n} \cdot \frac{c_n}{d_n} \rightarrow 0 \cdot 0 = 0$  per HP.

(iii)  $\frac{a_n c_n}{b_n c_n} = \frac{a_n}{b_n} \rightarrow 0$  per HP.

(iv)  $a_n = o(n) \rightarrow 0$  per HP. Se  $a_n = o(1)$ .

(v)  $\frac{a_n + b_n}{c_n} = \frac{a_n}{c_n} + \frac{b_n}{c_n} \rightarrow 0 + 0 = 0$  per HP.

(vi) Sia  $|c_n| \leq M \forall n \in \mathbb{N}$ . Allora,  $|\frac{a_n c_n}{b_n}| \leq |\frac{a_n}{b_n}| \cdot M \rightarrow 0 \cdot M = 0$  per HP.

(vii) Si ponga  $c_n = k \cdot \text{inv}(c_n)$

oss. Dal fatto che  $o(c_n) + o(c_n) = o(c_n)$  non segue che  $o(c_n) = 0$ ;

così come  $a_n = o(c_n)$  e  $b_n = o(c_n) \Rightarrow a_n = b_n$ .

Esempi importanti.

(P)  $\forall \alpha < \beta$  in  $\mathbb{R}$ :  $n^\alpha = o(n^\beta)$ :  $\frac{n^\alpha}{n^\beta} = \frac{1}{n^{\beta-\alpha}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

(E)  $\forall A > 1$ :  $\lim_{n \rightarrow \infty} A^n = +\infty$

Quindi  $\forall 0 < a < b$ :  $a^n = o(b^n)$ ,

poiché  $\frac{a^n}{b^n} = \frac{1}{(b/a)^n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$  perché  $b/a > 1$

Note Se prendiamo che  $\lim_{n \rightarrow \infty} n^x = +\infty$ .

Il fatto che  $\forall x > 0: \lim_{n \rightarrow \infty} n^x = +\infty$

non è dimostrata in se stessa.

Mostriamo che  $\lim_{n \rightarrow \infty} A^n = +\infty$   
 se  $A > 1$

La dimostrazione non è difficile ma in un'altra rivista, un'altra rivista che  $A^n$  è  $A \cdot A \cdot A \cdot \dots$

~~Il  $A^n$  è  $A \cdot A \cdot A \cdot \dots$~~

Dim. Poiché  $\frac{n+1}{n} \rightarrow 1$ ,

esiste  $n(A) \in \mathbb{N}: \forall n \geq n(A) \Rightarrow 1 < \frac{n+1}{n} < A$ .

Quindi  $\forall m \geq 1$

$$A^m = \underbrace{A \cdot A \cdot \dots \cdot A}_m \text{ volte} >$$

$$> \frac{n(A)+1}{n(A)} \cdot \frac{n(A)+2}{n(A)+1} \cdot \dots \cdot \frac{n(A)+m}{n(A)+m-1}$$

$$= \frac{n(A)+m}{n(A)} \xrightarrow{m \rightarrow \infty} +\infty, \text{ essendo } n(A) \text{ fisso.}$$

Per confronto,  $A^m \xrightarrow{m \rightarrow \infty} +\infty$

Profino mto di poco la dimostrazione, si trova che

$$\forall A > 1, \forall x \in \mathbb{R}: \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^x}{A^n} = 0$$

Cioè:  $\forall A > 1 \forall x \in \mathbb{R}: n^x = o(A^n)$

come conseguenza:

$$\forall 0 < B < 1 \forall x \in \mathbb{R}: \lim_{n \rightarrow \infty} B^n \cdot n^x = 0$$

Inoltre,  $B^n \cdot n^x = \frac{n^x}{(1/B)^n}$  e  $\frac{1}{B} > 1$ .

Dimostrare (\*) con  $A=2$  e  $x=1$

Se  $x < 0$ , (\*) è banale. Perché? (0).

$$\text{Scrivo } \frac{n}{2^n} = \frac{n}{2 \cdot 2 \cdot \dots \cdot 2} = \frac{n}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \dots \cdot \frac{1}{2}$$

n volte  $\frac{1}{2}$

Lo posso fare perché si semplificano i fattori  $n-1, n-2, \dots, 3, 2$  al numeratore

Quindi, ~~1/2~~  $\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \dots \cdot \frac{1}{2} \leq \frac{1}{2}$  se  $m \geq 3$

quindi solo i numeratori degli ultimi due fattori possono essere  $> 3/2$ . Allora

$$\frac{n}{2^n} \leq \frac{3/2}{2} \cdot \frac{3/2}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \dots \cdot \frac{1}{2} = \frac{3}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^{n-2}$$

Usando il Teorema di confronto  $\frac{n}{2^n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

Esempio,  $a_n = \frac{(n^2 + 2n + 1)^5 + (3n^5 + n^3 - n - 1)^2}{(4n + 1)^{10}}$

Posso scrivere: ~~o~~  $(n^2 + 2n + 1)^5$

$$a_n = \frac{(n^2 + o(n^2))^5 + (3n^5 + o(n^5))^2}{(4n + o(n))^^{10}}$$

$$= \frac{[n^2(1 + o(1))]^5 + [n^5(3 + o(1))]^2}{[n \cdot (4 + o(1))]^{10}}$$

$$= \frac{n^{10} (1 + o(1)) + n^{10} (3^2 + o(1))}{n^{10} (4 + o(1))}$$

$$= \frac{1 + o(1) + 3^2 + o(1)}{4 + o(1)} = \frac{10 + o(1)}{4 + o(1)}$$

$$\xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{10}{4} = \frac{5}{2} \quad ; \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \frac{5}{2}$$

Ho usato, pos.  $(3 + o(1))^2 = 3^2 + o(1)$

Inoltre  $(3 + o(1))^2 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 3^2$ , quindi

$$(3 + o(1))^2 = 3^2 + o(1)$$

Esempio che dovrebbe indurre a controllare.

$$a_n = \frac{(n^2 + 1)^2 - (n^2 + 3)^2}{n^3}$$

Si vede il numeratore:

$$(n^2 + 1)^2 - (n^2 + 3)^2 = (n^2 + o(n^2))^2 - (n^2 + o(n^2))^2$$

$$= n^4 + o(n^4) - (n^4 + o(n^4)) = o(n^4)$$

$= 0$

Quindi  $a_n = \frac{o(n^4)}{n^3} = \frac{n^4 \cdot o(1)}{n^3} = n \cdot o(1)$

E' giusta una forma di indifferenza  $n \rightarrow \infty$ ,  $o(1) \rightarrow 0$

Sono bloccato! Torno indietro e non uso gli o-ricordi così

no problema:

$$(n^2 + 1)^2 - (n^2 + 3)^2 = n^4 + 2n^2 + 1 - (n^4 + 6n^2 + 9)$$

$$= -4n^2 + o(n^2), \text{ quindi}$$

$$a_n = \frac{-4n^2 + o(n^2)}{n^3} = \frac{-4 + o(1)}{n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

Esercizio: valutare  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n^2 + 1)^2 - (n^2 + 3)^2}{n^3}$

con  $n = 1, 2, 3, 4$

Successioni asintoticamente equivalenti

Def. Si sono  $\{a_n\}, \{b_n\}$  successioni in  $\mathbb{R}$ .

$\{a_n\}$  è asintoticamente equivalente

a  $\{b_n\}$  se

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 1.$$

Lo scriverò  $a_n \sim b_n$  o  $a_n \sim b_n$ .

Proprietà

(i)  $a_n \sim a_n$

(ii)  $a_n \sim b_n \Rightarrow b_n \sim a_n$

(iii)  $a_n \sim b_n$  e  $b_n \sim c_n \Rightarrow a_n \sim c_n$

(iv)  $a_n \sim b_n$  e  $c_n \sim d_n \Rightarrow a_n \cdot c_n \sim b_n \cdot d_n$

(v)  $a_n \sim b_n$  e  $c_n \sim d_n \Rightarrow \frac{a_n}{c_n} \sim \frac{b_n}{d_n}$

(vi)  $a_n \sim b_n \Rightarrow \left( \begin{array}{l} \exists \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \Leftrightarrow \exists \lim_{n \rightarrow \infty} b_n \\ \text{in } \mathbb{R} \cup \{\pm \infty\} \end{array} \right)$

e se i limiti esistono,  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$ .

(vii)  $a_n \sim b_n$  e  $\{a_n\}$  limitata  $\Rightarrow \{b_n\}$  limitata.

Dim. (i)  $\frac{a_n}{a_n} = 1 \rightarrow 1$

(ii)  $\frac{a_n}{b_n} \rightarrow 1 \Rightarrow \frac{b_n}{a_n} = \left( \frac{a_n}{b_n} \right)^{-1} \rightarrow \frac{1}{1} = 1$

(viii)  $\frac{a_n}{b_n} \rightarrow 1$  e  $\frac{b_n}{c_n} \rightarrow 1 \Rightarrow \frac{a_n}{c_n} = \frac{a_n}{b_n} \cdot \frac{b_n}{c_n} \rightarrow 1 \cdot 1 = 1$

(ix)  $\frac{a_n \cdot c_n}{b_n \cdot d_n} = \frac{a_n}{b_n} \cdot \frac{c_n}{d_n} \rightarrow 1 \cdot 1 = 1$  per HP.

(x)  $\frac{a_n}{c_n} \cdot \frac{b_n}{d_n} = \frac{a_n}{b_n} \cdot \frac{c_n}{d_n} \rightarrow 1 \cdot 1 = 1$  per HP.

(xi) Se  $a_n \rightarrow L \in \mathbb{R} \cup \{\pm \infty\}$ , allora  $b_n = \frac{a_n}{a_n} \cdot a_n \rightarrow 1 \cdot L = L$  per HP.

(xii) Se  $|a_n| \leq M \forall n$ , allora

$$|b_n| = \left| \frac{b_n}{a_n} \cdot a_n \right| \leq M \left| \frac{b_n}{a_n} \right|$$

e  $\left| \frac{b_n}{a_n} \right|$  è limitata poiché (per HP) è convergente.

Alternativa di gli asintotici si comportano male rispetto alla somma:

$$a_n \sim b_n \not\Rightarrow a_n + c_n \sim b_n + c_n$$

P.es.  $a_n = n+1, b_n = n, c_n = -n$ .

$$\frac{a_n}{b_n} = \frac{n+1}{n} \rightarrow 1, \text{ ma } \frac{a_n + c_n}{b_n + c_n} = \frac{1}{-1} \rightarrow -1$$

quindi (per (xi))  $a_n + c_n \not\sim b_n + c_n$ .

Esercizio: Sequenza generata dalla  
 aritmetica  $\{bn\}$  e  $\{cn\}$  formano una e partizione.

$a_n$	$b_n$	$c_n$	$a_n + b_n$	$a_n + c_n$	$b_n + c_n$
$n$	$2n$	$n^2$	$3n$	$n^2 + n$	$n^2 + 3n$
$1/n^2$	$1/n^3$	$1/n$	$1/n^2$	$1/n^2 + 1/n$	$1/n^2 + 1/n^3$
$\frac{n-1}{n}$	$\frac{n}{n-1}$	$1/n$	$\frac{2n-1}{n-1}$	$\frac{n-1}{n} + 1/n$	$\frac{n-1}{n} + \frac{n}{n-1}$
$\frac{n-1}{n}$	$\frac{n}{n-1}$	$-1$	$\frac{n-1}{n-1}$	$\frac{n-1}{n} - 1$	$\frac{n}{n-1} - 1$
$\frac{n-1}{n}$	$\frac{n}{n-1}$	$1$	$\frac{2n-1}{n-1}$	$\frac{n-1}{n} + 1$	$\frac{n}{n-1} + 1$
$\frac{n-1}{n}$	$\frac{n}{n-1}$	$n$	$\frac{n^2-1}{n-1}$	$\frac{n-1}{n} + n$	$\frac{n}{n-1} + n$
$\frac{n-1}{n}$	$\frac{n^2}{n-1}$	$1$	$\frac{n^2-1}{n-1}$	$\frac{n-1}{n} + 1$	$\frac{n^2}{n-1} + 1$
$\frac{n^2-1}{n}$	$n^2$	$1$	$n^2 + 1$	$\frac{n^2-1}{n} + 1$	$n^2 + 1$
$\frac{n^2-1}{n}$	$n^2$	$1$	$n^2 + 1$	$\frac{n^2-1}{n} + 1$	$n^2 + 1$

Esempio: Sia  $a_n = (n^2 + 3^n)(2^n + n^2)$   
 $b_n = 6^{n+2} + n^2 3^n$

Analizzo i termini separatamente:

$$2^n + n^2 = 2^n + o(2^n) = 2^n (1 + o(1)) \sim 2^n$$

$$\text{poiché } n^{2/2^n} \rightarrow 0$$

Confronto  $n \cdot 2^n$  e  $3^n$ :

$$\frac{n \cdot 2^n}{3^n} = n \cdot \left(\frac{2}{3}\right)^n \rightarrow 0 \quad \text{poiché } 0 < \frac{2}{3} < 1$$

$$\Rightarrow n \cdot 2^n + 3^n = 3^n + o(3^n) = 3^n (1 + o(1)) \sim 3^n$$

Altre sopra,

$$\frac{6^{n+2}}{6^2 \cdot 6^n} = \frac{n^2 \cdot 3^n}{6^2 \cdot 6^n} =$$

$$= \frac{n^2}{6} \cdot \frac{1}{2^n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0, \text{ per il teorema di L'Hôpital}$$

$$6^{n+2} + n^2 3^n = 36 \cdot 6^n + n^2 3^n =$$

$$= 36 \cdot 6^n + o(6^n) = (36 + o(1)) 6^n$$

In che sommano?

$$a_n \sim \frac{3^n \cdot 2^n}{36 \cdot 6^n} = \frac{6^n}{36 \cdot 6^n} = 1 - \frac{26}{36}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \frac{1}{36}$$